

臺大90周年校慶單車聖火傳遞記敘

文·圖／姚逸瀚（69級農推系（現生傳系））

臺大90周年校慶考

1945年11月15日南京國民政府教育部特派員羅宗洛奉命接收成立於1928年3月的臺北帝國大學，並命名為「國立臺北大學」，是日於焉成為臺大的創校日。同年12月15日行政院決議更名為「國立臺灣大學」，此校名沿用至今。

其實帝大在籌備時即常以「臺灣大學」稱之，帝大校史直到2007年才被校方正式追認。2018年11月15日我們慶祝母校90周年校慶就是這麼來的。

聖火傳承校訓精神、串聯各地校友情誼

為慶祝這個特殊的日子，校友總會理事46級政治系林茂雄提議舉辦「臺大90週年校慶單車聖火傳遞」活動，一以串聯全臺各地分會及校友情誼，二以象徵薪火傳承、枝開葉茂，三則宣揚校訓「敦品勵學、愛國愛人」精神。經山海戀單車俱樂部規劃並提案通過後，隨即積極招兵買馬，並號召各地校友會配合參與、共襄盛舉。

報名參加單車傳遞聖火的成員有：團長69級農推系臺大田徑隊校友會理事長姚逸瀚、黃淑茹夫婦；活動發起人81歲的林茂雄；59級畜牧系黃新田；59級化學系邱

英明；72級物理系潘明駿；72級電機系鄭國偉；75級森林系葉偉富；哲學系畢業80歲的老學長陳清江；53級藥學系黃江隆。還有從車城加入的中山大學生科所教授66級陳錦翠夫婦（先生鄭志強為電機系教授）、85級物理系擔任通訊所教授的黃婉甄夫婦（先生李宗銓為應數系教授）。

鵝鑾鼻點燃聖火，560公里長征開始

11月8日下午4點在鵝鑾鼻由屏東地區校友代表58級農化系美和科大陳景川校長及貴賓飛躍的羚羊紀政點燃聖火，傳遞給團長姚逸瀚及陳明芳學姐，展開為期8天的行程，預計11月15日早上抵達終點站傳鐘。



11月8日於鵝鑾鼻點燃聖火。

一日百里的洗禮、高雄校友的盛情

11月9日聖火隊從車城出發。除了清江學長有長程專業單車經驗外，其他團員都是首次經歷一日百里的洗禮，大家咬牙完



在愛河光之塔傳遞聖火。

成，就怕被兩位80歲級學長笑話。途中參觀了伯勞鳥生態博物館、佳冬客家蕭家古厝，欣賞屏鵝海岸、大鵬灣風景區、前鎮之星、駁二藝文特區及真愛碼頭。由於乳酸堆積，晚上全累癱，吃飯時戲笑夾菜手臂頻頻顫抖不聽使喚。

11月10日清晨，高雄校友會理事長、69級法律系蔡東賢致贈伴手禮及會旗，並率校友及旗山東區扶輪社單車隊陪騎。在愛河光之塔團長姚逸瀚及陳明芳學姐將聖火傳遞給蔡理事長及68級社會系徐鳳禎，然後繼續往臺南挺進。51級畜牧系林喜男學長甚至送到臺南關廟才依依不捨道別。

臺南樣哥及阿貴老師的加油打氣

11月10日下午聖火騎士進入臺南街役場，71級商學系知名芒果達人樣哥——賴永坤在他的母校南二中迎接車隊、致贈遠近馳名的菓乾伴手禮並陪騎。途中走訪楊達紀念館、321藝術聚落及林百貨。

當晚，臺南市常青田徑協會總幹事涂添貴老師（前鏈球全國紀錄保持人）前來加油打氣並送補給品。涂老師將承辦108年

10月在臺南舉行的全國常青田徑國際錦標賽，由於團員中田徑隊友過半，因此當晚我們在阿美飯店誓師，將籌組臺大田徑OB隊全力支持參加爭取男、女總錦標冠軍！

優美的臺灣文學、驚艷的黃家老宅

11月11日當大家沈浸在購物節狂歡時，騎士們在酸痛中遊歷了總爺糖廠及臺灣詩路。在詩路聆聽月津文史發展協會秘書長林明堃吟唱道地臺語詩詞，此時環顧悠美田園風光，令人沈醉而幽然神往。別瞧車隊總是軍容壯盛、雄糾糾氣昂，看看大家在此把握短短休息時間的樣子就可以了解長途跋涉的真相！

下午，臺南市校友會創會理事長、榮譽理事長47級法律系黃崑虎國策顧問偕夫人47級法律系邱碧玉在自宅黃家古厝，和常務理事57級外文系田天賜、監事79級畜牧系博士班郭猛德，及嘉義市校友會理事長64級農化系黃冬梨、59級化學系何伯堂一起歡迎聖火騎士團隊。



聖火騎士在臺南市校友會創會理事長黃崑虎祖厝前，臺南及嘉義市校友都來接風。

交接聖火後，黃大學長除致贈伴手禮外，並親自導覽建於1923年的古厝。車隊以閱兵式向臺南校友道別後開拔到八角樓、北迴歸線等景點，在嘉義市中油綠能科技 究所歇腳。

臺南市黃崑虎大學長的黃家古厝之旅是非計畫的意外驚艷，北迴歸線之後車隊被嘉義市校友會引導至中油綠能所，黃冬梨理事長和大批校友已準備豐盛晚宴迎接，原本的暫歇變成久留。大家在此肚腹得飽足、體力得恢復。由於已入夜，山海戀單車俱樂部許執行長決定直接開車送我們到飯店，雖然只省了短短3公里，但對筋疲力竭的隊員來說仍如久旱逢甘霖。晚上76級獸醫系徐存宏帶了當地夜市知名炒螺肉來慰勞大家。

雲林、彰化校友在西螺大橋熱烈迎接



彰化縣校友會理事長楊銀明在西螺與團隊會合，傳遞聖火。

11月12日從嘉義市出發，途經大林糖廠，雲林校友會常務理事102級農經所林士博、理事農經所林錦藤及林一琳、總幹事

101級農經系楊壹婷在西螺大橋迎接聖火，並招待大夥到琴連吃有名的碗粿、米糕、青草茶，又致贈伴手禮。才幾天的功夫，車隊快成了臺灣特產的流動攤販了！

下午彰化縣校友會理事長、建大工業集團總裁55級化工系楊銀明特地趕到西螺跟團隊會合，傳遞聖火後致贈每位團員一套應時的車衣、車襪。學長的大哥楊信男教授曾任臺大物理系主任，教過團員72級物理系的小黑潘明駿。

席不暇暖，我們接著趕到八卦山匆匆一遊後即奔臺中，完成今天另一次鐵腿的一日百里行程。晚間抵達臺中後，校友會理事長66級法律系趙建興、內定下任理事長68級法律系林易佑與多位校友共進晚餐，並在臺中公園傳承聖火。



在臺中公園傳承聖火。

苗栗爬坡的淒與景觀的美

11月13日團隊朝苗栗邁進，經過美景無數，如大甲溪花樑鋼橋、舊山線九號隧道、三義建中國小3D彩繪、功維敘隧道……等。賞心 目心曠神怡正感慨人生至此



與苗栗校友會餐敘。

夫復何求之際，聖火騎士卻緊接著經歷了如煉獄般的考驗——連續5公里爬升250公尺。每個人都將21段變速按到極限，車行龜速，坡道永無盡頭，那種煎熬真的只能靠更強大的毅力去克服。

晚上與苗栗縣校友會秘書長73級社科系邱英政及顧問聯合大學副校長劉鳳錦餐敘。傳承聖火後，邱秘書長代表劉碧良理事長（曾任第三屆立法院秘書長）致贈會旗及加菜金。

竹、桃校友會溫暖的打氣、團員喜領完騎證明

11月14日聖火車隊從頭份出發，上午在



在新竹市城隍廟傳遞聖火給新竹市校友會。

新竹市城隍廟傳遞聖火給新竹市校友會總幹事66級電機系楊文旗、新竹縣校友會總幹事63級圖書資訊系李武昌，兩位學長亦代表因公出國的理事長致贈柿餅。

中午在湖口老街三元宮由山海戀單車俱樂部許銘峰執行長頒發「全程完騎證明」，團員逐一發表感言後一致的共識竟然是很臭屁的「piece of cake」、「桌頂拿柑」、「反掌折枝」，完全忘了過程中一關關生不如死的疲憊、撞牆經驗。72級工商管理系立富自行車董事長蕭智元致贈每位團員IceToolz自行車工具組一套以為獎勵。

下午桃園市校友會理事長53級醫學系劉啟田（前怡仁綜合醫院院長）及校友會秘書80級經濟系周群新代表接受聖火，並致贈團員伴手禮及加菜金。之後車隊趕赴板橋，準



11月14日下午已抵達桃園。

備明天將聖火傳回母校臺灣大學。

聖火繞行椰林大道後在傳鐘21響中圓滿結束

11月15日母校90周年校慶日，鐵馬騎士完成560公里長征，在客家主題公園集結整隊後雄壯威武地開抵學校大門，並將聖



11月15日校慶日，鐵馬騎士完成560公里長征回到母校。

火傳遞給校友總會秘書長陳基旺教授（前臺大研發長）及體育室主任康正男教授，再傳承給8位在校生代表。45級化工系臺大田徑隊友會永久榮譽會長顏甘霖大學長親臨現場致意，紀政老師更是撥冗出席有始有終陪騎到傳鐘。

聖火所代表的校訓「敦品勵學、愛國愛人」精神傳承給在校生代表洪嵩麟（化

學4）、陳沛欣（化學2）後，由他們帶領潘宥廷（醫學2）、劉晁沅（機械4）、楊程堯（森林1）、陳慧妮（化學2）、張睿晴（外文1）及施正心（比病所碩2）及全體聖火騎士繞行椰林大道並在傳鐘21響聲中圓滿結束。

聖火明年將在臺大最高峰梅峰重燃

明年11月母校將舉辦第70屆校運會，由於也是臺大田徑隊成立70周年慶，我們將結合慶祝並規劃在臺大最高峰——梅峰重燃聖火，進行校運史上首次的聖火傳遞。此活動意義特殊，將規劃2天1夜梅峰點聖火及5天4夜單車聖火傳遞行程，期待校友們的共襄盛舉。



臺大田徑隊學生代表及全體聖火騎士繞行椰林大道，在傳鐘21響聲中圓滿結束此壯舉。